
江苏省南通市如东县 2021-2022高二第一学期数学期末试题

本试卷共 4 页,22 题,全卷满分 150 分.考试用时 120 分钟.

注意事项:

1.答卷前,考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上.

2.回答选择题时，选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑.如需改动，

用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号.回答非选择题时，将答案写在答题卡上.写在本试卷上

无效.

3.考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回.

一、单项选择题:本题共 8 小题,每小题 5 分,共 40 分在每小题给出的四个选项中,只有一项是

符合题目要求的.

1．直线 l经过两个定点 (1,0)A ， (4, 3)B ，则直线 l倾斜角大小是 ( )

A．
6
 B．

3
 C．

4
 D． 5

6


2．数列1,2, 7, 10, 13,，则 22是这个数列的第 ( )

A．8项 B．7项 C．6项 D．5项

3．若方程 4x2+ky2＝4k表示双曲线，则此双曲线的虚轴长等于 ( )

A． 2 k B． 2 k C． k D． k

4．经过点 (1,0)且圆心是两直线 1x  与 2x y  的交点的圆的方程为 ( )

A． 2 2( 1) 1x y   B． 2 2( 1) ( 1) 1x y   

C． 2 2( 1) 1x y   D． 2 2( 1) ( 1) 2x y   

5．已知函数 ( ) 2 af x lnx x
x

   在定义域内单调递减，则实数 a的取值范围是 ( )

A． (，1] B． ( ,1) C． (1, ) D．[1， )

6．《九章算术》第三章“衰分”介绍比例分配问题：“衰分”是按比例递减分配的意思，通常

称递减的比例（即百分比）为“衰分比”．如：甲、乙、丙、丁分别分得 100，60，36，

21.6，递减的比例为 40%，那么“衰分比”就等于 40%，今共有粮 ( 0)m m  石，按甲、

乙、丙、丁的顺序进行“衰分”，已知乙分得 80石，甲、丙所得之和为 164石，则“衰分

比”为 ( )

A． 20% B． 25% C． 75% D．80%



7．在平面直角坐标系 xOy中，线段 AB的两端点 A， B分别在 x轴正半轴和 y轴正半轴上

滑动，若圆 2 2: ( 4) ( 3) 1C x y    上存在点M 是线段 AB的中点，则线段 AB长度的最

小值为 ( )

A．4 B．6 C．8 D．10

8．若 0a  ， 0b  ，且 2 2(2 ) 1ln a lnb a b  � ，则 a b  （ ）

A． 2 B． 3 C． 3 2
2

D． 5 3
2

二、多项选择题:本题共 4 小题，每小题 5 分,共 20 分.在每小题给出的四个选项中,有多项符

合题目要求.全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分,有选错的得 0 分.

9．若在1和 256中间插入 3个数，使这 5个数成等比数列，则公比 q为（ ）

A．2 B．－2 C．4 D．－4

10．若 0AC  ， 0BC  ，则直线 0Ax By C   经过 ( )

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

11．设 A， B是抛物线 2:E y x 上的两点，O是坐标原点，下列结论成立的是 ( )

A．若直线 AB过抛物线的焦点 F ，则 | |AB 的最小值为 1

B．有且只有两条直线过点 (1,0)P 且与抛物线 E只有一个公共点

C．若OA OB ，则OA OB
 

为定值

D．若OA OB ，则 | || | 2OA OB �

12．定义在 (0, ) 上的函数 ( )f x 的导函数为 ( )f x ，且 2( ) ( ) (3 2) ( )x x f x x f x    恒成立，

则必有 ( )

A．  (3) 18 1f f B．    2 6 1f f

C．   13 1 16
2

f f    
 

D．    3 3 2f f

三、填空题:本题共 4 小题，每小题 5 分,共 20 分.

13．已知函数 ( )y f x 的图象在点 (1, (1))M f 处的切线方程是
1 2
2

 y x ，则

(1) '(1)f f ＝ ．

14．数列{ }na 满足前 n项和 2 3 2nS n n   ，则数列 na 的通项公式为 ．



15．设函数 2 4( )f x x
x

  ， g( ) x ax，若存在 (0, )x  ， ( ) ( )g x f x 成立，则实数 a的取

值范围为 ．

16．已知斜率为 1的直线 l经过椭圆
2 2

2 2: 1x yM
a b

  的左焦点，且与椭圆M 交于 A， B两

点，若椭圆M 上存在点C ，使得 ABC 的重心恰好是坐标原点，则椭圆M 的离心率

e  ．

四、解答题:本题共 6 小题,共 70 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17．已知各项均为正数的等比数列{ }na 前 n项和为 nS ，且 3 7S  ， 5 3 13 4a a a  ．

（1）求数列{ }na 的通项公式；

（2）若 511nS  ，求 n．

18．已知函数 f（x）＝x3﹣3ax2+2bx在 x＝ 1
3
处有极大值 5

27
．

（1）求 a、b的值；

（2）求 f（x）在[0，2]上的值域．

（）19．在平面直角坐标系 xOy中，曲线 21 4 13 3y x x   与坐标轴的交点都在圆 C上．

（1）求圆 C的方程；

（2）设过点 P (0 1)， 的直线 l与圆 C交于 A，B两点，且 AB＝2，求 l的方程．

20．已知等差数列{ }na 满足： 1 1a  ， 4 32a a ．

（1）求数列{ }na 的通项公式；

（2）若数列{ }nb 满足： 1 1b  ， 1 2nn n

n

b b
a

 
 ，求数列{ }nb 的通项公式．

21．设 A， B 为双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的左、右顶点，直线 l过右焦点 F 且与双

曲线C 的右支交于M ， N两点，当直线 l垂直于 x轴时， AMN 为等腰直角三角形．

（1）求双曲线C 的离心率；

（2）若双曲线左支上任意一点到右焦点 F 点距离的最小值为 3，

（ⅰ）求双曲线方程；

（ⅱ）已知直线 AM ， AN 分别交直线
2
ax  于 P ，Q两点，当直线 l 的倾斜角变

化时，以 PQ为直径的圆是否过 x轴上的定点，若过定点，求出定点的坐标；

若不过定点，请说明理由．



22．已知函数   2lnf x x x ax  ．

（1）设函数    g x f x ，讨论  g x 在区间  0,  上的单调性；

（2）若  f x 存在两个极值点 1x ， 2x （ 1 2x x ）（极值点是指函数取极值时对应的自变

量的值），且    1 2 2 1 0x f x x f x  ，证明：
1 0
2

a
e

   ．




